

# 人工智能赋能小学信息技术课堂的教学策略

孙芸

响水县解放路小学，江苏 盐城 224600

DOI: 10.61369/SDME.2025080021

**摘要：**在智能时代的今天，人工智能技术已经成为推动各行各业发展的重要力量。人工智能和小学信息技术课程的结合，能够有效调动学生兴趣，激发他们的创造热情，强化其解决问题的能力。本文分析了人工智能在小学信息技术课堂中的应用意义、应用过程中的局限性，并从四个方面对小学信息技术课堂教学策略进行了初步探究。

**关键词：**人工智能；小学信息技术；教学策略

## Teaching Strategies for Empowering Primary School Information Technology Classrooms with Artificial Intelligence

Sun Yun

Jiefang Road Primary School, Xiangshui County, Yancheng, Jiangsu 224600

**Abstract :** In today's intelligent era, artificial intelligence technology has become an important force driving the development of all walks of life. The combination of artificial intelligence and primary school information technology courses can effectively arouse students' interest, stimulate their creative enthusiasm, and strengthen their ability to solve problems. This paper analyzes the significance of the application of artificial intelligence in primary school information technology classrooms and the limitations in the application process, and makes a preliminary exploration of the teaching strategies of primary school information technology classrooms from four aspects.

**Keywords :** artificial intelligence; primary school information technology; teaching strategies

世界机器人大赛的火热举办，让学校、家庭、学生对机器人编程教育产生了全新的认知和理解。人工智能技术在小学信息技术课堂中的应用，一方面可以丰富现有教学内容，使教学更加系统化，另一方面有助于培养小学生的探究意识、精神，实现自身综合素质的发展，同时，也更好地感受编程学习的乐趣、意义。基于此，本文主要针对基于人工智能的小学信息技术课堂教学展开了相关分析与研究，仅供参考。

## 一、人工智能在小学信息技术课堂中的应用意义

### (一) 创新教学方法，调动学生兴趣

传统小学信息技术主要是以计算机学习为主，重点是培养学生基础的信息技术能力。但是，随着教育系统发展，小学信息技术开始向儿童编程靠拢。通过趣味、生动的编程课程，可以有效激发学生兴趣，打开信息思维，促使学生养成自主学习意识。而人工智能技术的加入，可以帮助教师更好地了解学生的所思所需，从而设计、创新更多的教学方法，促使学生信息技术素养快速提升。同时，也可以降低儿童编程内容的学习难度，增强学生信息自信<sup>[1]</sup>。

### (二) 强化独立能力，提升信息素养

作为信息技术的重要构成，人工智能技术能够借助计算机系统模拟人类的推理、思考、创新行为，满足人们的日常工作、学习需求。人工智能技术并不是单一领域的技术，涉及范围十分广泛：例如，学生能力诊断系统，需要涉及计算机、数学、教育以及哲学等领域。相较于一般信息技术课程，人工智能技术的加入

能够大大提高各类儿童编程问题的处理能力、速度<sup>[2]</sup>。借助人工智能技术，孩子们可以更加独立地制作更多的编程程序，及时解决遇到的编程问题，从而做到紧跟教学进度的同时，还可以实现单一思维向多元思维的发展，学会从不同角度看待、思考和解决问题。此外，人工智能技术能够结合学生的特点，协助教师制定更多“因材施教”方案和方法，有效解决学生个体的问题，促使其信息技术快速发展<sup>[3]</sup>。

## 二、人工智能在小学信息技术课堂中应用的局限性

随着人工智能的兴起，小学信息技术的地位也得到了一定的提高。一些教师在教学中，通过应用人工智能技术，有效改善了课堂教学质量和效果。但是，仍旧存在一些问题，影响着学生信息素养的提升和发展。

### (一) 学习兴趣一般

学生兴趣是学习儿童编程的动力所在。对于初学儿童，信息技术的吸引力较大，但是，长期学习千篇一律的儿童编程知识、

技术，也会使他们产生乏味感，从而降低学习兴趣。因此，教师必须要创新教学方法，调动他们的兴趣和热情<sup>[4]</sup>。但在实际教学中，教师多采用的是单一的教授模式和方法，很难让学生体会到编程、人工智能带来的乐趣，他们的兴趣自然而然就会越来越低。

### (二) 平台参差不齐

在传统信息技术教学中，教师教学、学生学习往往只能依靠课堂和教材。从而导致教师教学内容陈旧、教学方法单一，学生视野眼界难以打开，无法接触更多新鲜的事物等现象的发生。而随着科技和教育结合程度的不断加深，教师能够使用的现代化教学设备越来越多，但是，在实际应用中并不多<sup>[5]</sup>。一方面是因为教师能力限制，无法充分发挥这些设备的价值，另一方面是现代化教学工具、平台参差不齐，难以匹配小学生的基础、能力，使用和不使用的效果相差无二。

### (三) 教师水平有限

教师的专业能力、人工智能水平、创新思维等直接影响着小学信息技术的教学质量和水平。从目前来看，大部分信息技术教师的水平仍旧停留在过去，没有及时更新自身知识系统，对于一些现代化设备、技术的掌握存在一定的“盲区”<sup>[6]</sup>。同时，一些年轻的信息技术教师，虽然具备新知识、新技术、新思维，但是缺乏实际的教学经验，难以将这些新内容和教学内容有机融合到一起。因此，学校应当定期召开培训会议、活动，积极提升教师整体现代技术水平和能力，引导他们解放思想，勇于尝试新方法、新技术，才能够逐步改善课堂教学质量和效果，为培养新时期信息技术人才奠定坚实的基础。

## 三、人工智能在小学信息技术课堂中应用的有效策略

### (一) 借助人工智能，开展个性教学

小学阶段的学生综合素养、能力发展较快，同时，受家庭教育、社会环境的影响，学生个体之间存在较大的差异。这些差异不仅体现在学习上，还体现在学生对待事物的态度、解决问题的思路等方面。因材施教作为一个老生常谈的问题，从教育初期到现在一直在提，但是，很少有教师将其落实到教学当中，主要原因也在于学生差异性较大，需要占用的教师大量的时间和精力<sup>[7]</sup>。而人工智能技术和小学信息技术的结合，能够将教师从“人力”个性教育中解放出来，借助人工智能技术，根据学生爱好、个性快速制定对应的教学方案、计划，从而缩短学生之间的差距，减少两极分化现象的出现。

例如，一些智能平台、系统中配置的编程知识转化为可视化交互模块，能够为不同信息技术水平的学生提供梯度化的学习、训练内容。教师在教授“传感器应用”一节内容时，可以让学生借助智能平台搭建红外避障逻辑树，并借助人工智能技术实时调整对机器人的避障灵敏度。同时，设置机器人穿越迷宫任务。学生的机器人在穿越迷宫的过程中，人工智能系统会自动生成三维轨迹分析报告，并将机器人的优势与改进空间直观呈现给学生。这种具象化的学习体验，一方面降低了学生自学信息技术课程的

门槛，另一方面可以充分调动学生的信息工程探究热情，养成勤于动脑、动手的习惯<sup>[8]</sup>。此外，在教学中借助人工智能系统，教师还可以及时了解学生的学习状态、遇到的问题，从而给予学生思维、语言方面的引导，帮助学生克服编程困难，高效完成信息技术任务。同时，在人工智能系统帮助下，教师可以根据学生的信息技术兴趣、爱好、特长，收集、制作相关教学资源，从而更好地满足学生多样化的信息技术学习需求，促进学生个性发展。

### (二) 选择合适载体，落实人工智能

在人工智能技术快速发展的今天，越来越多软件开始介入人工智能技术，这也为小学信息技术应用人工智能技术打下了基础。通过合适的智能化载体，小学生能够快速了解人工智能技术的概念，掌握人工智能技术的基础用法，从而完成教师布置的信息技术任务<sup>[9]</sup>。同时，搭载人工智能技术的学习平台，还能够根据孩子们的表现，为其“定制”循序渐进的信息技术课程内容，既可以满足学生日常信息技术学习，又可以助力学生突破信息思维限制，创造创新更多解题方法。不过，人工智能学习平台的选择、搭建，还需建立在教师对学生学情掌握的前提下，才能够实现人工智能学习平台和学生的有效配对，切实提高他们的信息技术能力。例如，教师在教授“机器人循光”一课时，可以借助 Makeblock mBot 小学机器人教学平台，该平台集成了图形化编程环境和人工智能视觉模块，能够满足小学生学习编辑、了解人工智能技术的需求。在实际使用中，学生可通过拖放式指令完成“机器人循光”任务，之后，平台能够结合学生的方法自动生成相关数据，并结合 AI 算法对学生的方案进行优化。通过这种方式，学生不仅能够更好地掌握机器人循光原理，更能通过模型训练功能自主优化路径算法，体验人工智能带来的便利。同时，平台实时反馈任务成功率，并生成学生专属的“AI 成长档案”，帮助学生“查漏补缺”，持续提升他们的信息素养和能力。

### (三) 提升教师素养，搭建校本平台

随着人工智能技术和生活、工作、学习的融合程度不断加深，编程逐渐成了沟通人与计算机的桥梁。近年来，人工智能技术的应用主要集中在两个方面：机器学习算法和神经网络算法。通过不同的算法，人工智能技术作用也不相同。不过，现阶段大部分信息技术教师并不具备人工智能技术应用的能力，因此，教师必须要利用能够利用的资源，积极提升自身人工智能水平和能力，结合编程知识、学生特点，搭建具有校本属性的人工智能信息技术学习平台，从而让学生在自主探索过程中，能够轻松做到“无师自通”，增强他们的信息技术素养和自信心<sup>[10]</sup>。例如，教师可以参与“物联网+AI”相关研修班，从中学习、掌握机器学习部署技术和数据可视化技术，并利用 ESP32 开发板与科大讯飞语音引擎搭建具有校本属性的物联网智慧校园平台。借助智慧校园平台教授“声控机器人”一课时，教师可以提前上传相关内容、布置相关指令，让学生结合所学内容，并借助人工智能技术系统完成“声控机器人”任务。如学生使用麦克风模块采集语音指令，通过图形化界面训练“台灯机器人”执行开灯、关灯指令等。通过这种方式，学生能够快速掌握“声控”知识，学习人工智能技术的基础用法，激发他们学习信息技术的兴趣和热情。同时，教

师也可以借助人工智能系统对学生的情况进行评分，并根据学生的评分结果，制定分层的课堂任务，切实满足学生信息技术能力提升需求。

#### 四、结束语

总而言之，人工智能在小学信息技术课堂中的应用具有多个

方面的优势，能够有效改善当前教学现状，有效提升课堂教学质量和效果。随着人工智能技术的发展，其必然会成为信息技术课程的一个重要的教学模块，因此，小学信息技术教师必须要提前做好准备，采用多种手段和方法，不断提高自身人工智能知识储量、应用能力，才能够从根本上提升学生的信息技术素养，让他们能够直观、直接地享受到人工智能技术带来的“红利”，从而培养出一批批具有人工智能素养的信息技术人才。

#### 参考文献

- [1] 吴志灿.运用人工智能提高小学信息科技教学质量与效率的策略研究 [J].考试周刊,2024:99-102.
- [2] 成焱光.人工智能在小学信息科技教学中的应用实践 [J].中小学电教(下),2024(1):55-57.
- [3] 潘华.浅谈利用小学信息技术课普及人工智能的有效途径 [C]//2024年文化信息发展论坛论文集,2024.
- [4] 吴嘉亮.基于人工智能的小学信息技术课堂教学分析 [J].中国新通信,2024,26(22):86-88.
- [5] 李彩义.人工智能教育在小学信息技术课堂的具体实施策略 [C]//中国智慧工程研究会.2024教育教学创新发展交流会论文集.广东省佛山市禅城区文华小学;,2024:301-302. DOI:10.26914/c.cnkihy.2024.013657.
- [6] 柯嘉鑫.人工智能赋能信息技术课堂——人工智能教育在小学信息技术课堂的具体实施策略 [J].天津教育,2024,(05):73-75.
- [7] 江晓科.人工智能教育在小学信息技术课堂的实施 [J].华夏教师,2023,(17):54-56.DOI:10.16704/j.cnki.hxjs.2023.17.016.
- [8] 袁贝贝.人工智能教育怎样在小学信息技术课堂实施 [J].读写算.,2023,(11):158-160.
- [9] 杨苏.基于视频的小学信息技术课堂师生互动研究 [D].黄冈师范学院,2023.DOI:10.27816/d.cnki.ghgsf.2023.000184.
- [10] 吴碟.基于人工智能的小学信息技术课堂教学探讨 [J].教育界,2022,(09):8-10.